# 印尼椰子直达海南 如何为产业提质增效?



这是印尼-海南椰子直航专线开通后的第6个航次。数据显示,自2024年11月试运行以来,该航线已形成周班运力,将原材料运输时间从传统40天压缩至7天,累计运输椰子超5万吨。直航时效的显著提升,使椰子原料新鲜度得到根本性改善,为加工企业降本增效,助力"海南椰子"走好、走稳、走远品质化路线。一条航线,如何成为撬动海南与东盟产业合作的"黄金通道"?背后又隐藏着怎样的自贸港机遇?

# □南国都市报记者 易帆

### 来料效率低下 需40天的漫长等待

海南作为全国最大的椰子加工基地,年加工椰子超2亿个,但本地椰子产量多供应于鲜食市场,加工企业90%的原料依赖进口。长期以来,海南企业主要通过贸易商采购原料,不仅价格波动大,供应链稳定性也难以保险

创办于2008年的海南大好麦食品有限公司从事椰子加工已有十余年,该企业营销总监万新栋说,过去,海南椰子加工企业依赖转口贸易,原料需经新加坡、越南等港口中转,运输周期长达40天以上。"椰子长时间高温海运,出肉率、出浆率骤降,损耗率高,资金占用成本高企。"万新栋直言:"运输周期长让生产线'饥一顿饱一顿',库存率被迫维持在15%以上。"

海南椰子产业长期面临"原料靠进口、市场在外地" 的掣肘,长期以来,海南椰子加工企业较为分散,企业 "单打独斗"采购导致运输周期长、成本高企。

自贸港政策实施后,印尼至海南洋浦的国际国贸航线开通,这让椰子行业看到来料降本增效的机遇,让行业内认为"不可能"的事得以办成。

2024年,海南省农业农村厅联合海丰国际控股有限公司,创新"政府引导+企业承运+产业联动"模式,以洋浦港为枢纽,首开印尼巴淡-海南直航测试航线。试运行期间,通过优化通关流程、补贴航次成本,将运输时效压缩至7天。海丰国际的航运数据显示,直航后椰子新鲜度提升30%,损耗率降至3%以内,企业资金周转率提高40%,这一数据直接反映了来料成本降低推动产业高速发展。

# 产业蝶变 走稳品质化路线

过去,海南椰子加工以椰汁、椰蓉等初级产品为主。近年来,椰乳、椰子水等高附加值产品市场快速发展。"以往毛椰子到岸时间长,到岸后椰子水几乎不能用。现如今到岸的椰子新鲜品质好,椰子水原料能利用起来。"万新栋说,有了稳定的好品质毛椰子,企业将进一步开发品质椰子水产品,开拓C端市场。

海南大学塔岭产业技术创新研究院院长陈卫军认

为,"印尼—海南"椰子专线航线的优化,真正将海南农产品加工的劣势转化为优势,将为海南"来料加工"贸易模式打造样板。

此次直航航线的顺利开通,业内人士认为有两点经验:一是行业形成了合力,得以突破国际贸易供需的信息壁垒。"以往企业之前各自为战,导致航运公司没能及时关注到海南椰子加工企业的需求。"陈卫军说,此次在农业部门的推动下,信息壁垒得以突破。二是自贸港政策红利让椰子企业得以收益。

据统计,海南毛椰子原料加工需求每年约50万吨,目前直邮航线还不能满足岛内的原料需求。从事毛椰子国际贸易的曜德实业(海南)有限公司总经理崔建才介绍,2025年该直达航线还将进一步扩容,谋划印尼坤甸、巨港、帕鲁三港与海南洋浦形成"三角形"物流网络,月均到港椰子超1.5万吨。海运企业海丰国际计划7月启用2万吨级驳船,并新增印尼坤甸——洋浦直航线路,进一步降低物流成本。

### 三级联动格局 从"椰子通道"到"开放桥梁"

椰子是独具海南特色的农产品来料加工产业,依托完整的椰子产业链基础,蜜雪冰城、菲诺等龙头企业也纷纷落户海南,当前海南椰子产业已经形成"海口-文昌-定安"三极联动格局:海口定位"创新极",聚集椰树集团、南国食品、光明雨帆等18家规上企业,面向C端市场发力;文昌定位"原料极",以菲诺食品为代表的龙头企业,建设全国最大的椰浆单体工厂;定安定位"转化极",大好麦、熊猫乳品等24条椰乳生产线,形成全国最大的椰乳生产集聚区。

业内人士认为,印尼-海南直航的开通,为RCEP框架下的农业合作提供了范本。海南毗邻东盟的航运半径优势被充分激活,区位优势得以凸显;通过直航绑定原料产地与加工市场,规避国际供应链波动风险,产业链韧性提升;自贸港政策与产业需求精准对接,形成"航运-加工-贸易"闭环。

海南省农业农村厅副厅长马育红表示,海南省将依托"国家级椰子特色优势产业集群"项目,推动产业从"运输提速"向"全链增值"升级,通过完善原料供应体系、提升产业链价值、强化集群效应,构建"种植—加工—研发—销售"一体化产业生态。

# <sup>开通容易关闭难</sup> "先用后付" 有何风险?

南国都市报6月28日讯(记者王子遥)不少消费者在享受线上购物带来的优惠与便利的同时,也被部分电商平台推出的"先用后付"所困扰。近日,多名省内居民反映称因"先用后付"造成了"误购";至于"先用后付"是如何开通的,又该如何关闭,也成了不少居民心中的疑问。

海口市民符女士说,"618期间,我看到很多降价商品,但不记得有付过款,结果这几天商品陆续被寄来,这才发现我在电商平台不知何时开通了'先用后付'。"谈及"先用后付",符女士分享了购物时遇到的窘境。

据了解,所谓"先用后付",即允许符合条件的用户在购物时先0元下单,收到商品时先试用体验,待点击确认收货键后再进行付款。近年来,"先用后付"逐步成为电商平台力推的支付方式,几乎所有主流电商平台都有提供这一模式。

"在我看来,'先用后付'主打一个购物时不用扫脸输密码的'无实感',这让人在购物时容易没有'花钱'的顾虑,提升了人们对消费的冲动与冒进。"海口一家跨境电商销售总监陈先生说,"虽说'先用后付'名义上是'先试用体验,收货后点击确认收货键后再进行付款',但事实上我们知道几乎电商平台都默认收货后10-14天后默自动扣款,如今很多消费者在收货后也没有专门去相关界面点击'收货付款'的习惯与概念,久而久之,就会降低对购物消费的谨慎心理,钱也在无形中就被花费掉了。"

既然如此,为何消费者们会开通"先用后付"这一功能呢?记者在采访中发现,绝大多数消费者并非主动选择开通"先用后付",而是在平台方的各种默认推荐下无意中开通的。有的平台甚至会更改默认支付方式,将"先用后付"频繁挂于界面最为显眼的位置,弱化或隐藏其余选项,被不少消费者直言"存在诱导嫌疑"。

值得一提的是,与开通"先用后付"的简单相比,关闭这一功能却是复杂得多。近日,记者先后开通多个电商平台的"先用后付"功能后试图关闭,发现均需要进入多个页面,比如需提前完成此前"先用后付"订单的付款,此后还需拒绝平台多次推荐"再试试看"后才能选择关闭;有的平台内甚至难以找到"关闭先用后付"的界面,使得操作难以完成。

针对消费者对于"先用后付"的吐槽,去年以来,吉林省消协、上海市消保委等消费者组织均先后发布关于"先用后付"的消费警示,明确"先用后付"可能造成下错订单、被收取逾期费用等不好的消费体验。认为平台应该让消费者自主选择是否开通"先用后付",同时还要设置简单便捷的取消方式,当消费者不需要"先用后付"时可方便关闭。



▲全款求购海口市区内房子,1-3房,楼梯电梯均可,一次件付款。奉先生18184693296